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Анотація. Розглядаються питання щодо побудови теорії медіаосвіти у кон-
тексті системного підходу. Визначається надзвичайна актуальність і пріоритет-
ність медіаосвіти у світі та Україні: експоненційне зростання інформації в сучас-
ному світі, коли інформація постає універсальною й фундаментальною категорією, 
а також має місце високі темпи споживання медіа продукції, надзвичайна насиче-
ність людського суспільства розмаїтими засобами масової інформації, що приво-
дить до актуалізації духовно-ідеологічної складової медіа впливу на свідомість лю-
дини, у тому числі з маніпулятивною метою; зростає необхідність поширення в на-
уково-освітній сфері науки про медіа; надзвичайно високі темпи розвитку сучасних 
технологій та поширення медіапродукції виявляє феномен «напіврозпаду компете-
нцій сучасного фахівця». За таких умов неабиякого значення набуває розробка тео-
рії медіаосвіти, яка розглядається у контексті таких теорій, як критико-формува-
льна, медіапотребова, семіотична, культурологічно-естетична, ін’єкційна, індокри-
нальна, практична. Для досягнення мети нашого дослідження використовувався як 
філософський принцип єдності світу, що постає методологічним підґрунтям ви-
вчення медіафеноменів, як метод теоретичного аналізу проблемного поля дослі-
дження, так і загальна теорія систем, що дозволило узага льнити та поглибити 
деякі теоретико-методологічні аспекти медіаосвіти, сповнити їх новим змістом. У 
контексті загальної теорії систем авторами побудована модель школи як суспіль-
ного інституту, модель людини як предмету психології, психологічна структура 
особистості відповідно до загальної теорії систем, що дозволило на основі смисло-
вих елементів загальної теорії систем провести системну кореляція теорій медіа-
освіти, деяких педагогічних феноменів.  

Ключові слова: теорія медіаосвіти, експоненційне зростання інформації; фі-
лософський принцип єдності світу, загальна теорія систем, модель школи як суспі-
льного інституту. 

 
Актуальність (Introduction). По-

становка проблеми. Процеси глобаліза-
ції у світовій цивілізації значно збагачу-
ють процеси цифровізації сучасного су-
спільства, а також суттєво зміцнюють 
«четверту владу» (англ. «The Fourth 
Estate»), яка асоціюється із засобами 
масової інформації як наріжного явища 
людства, що зазнає докорінних змін в 
епоху інформаційної революції. В умо-

вах цифровізації та віртуалізації бага-
тьох сфер нашого суспільства засоби 
масової інформації поширюють свій 
вплив на освітні системи України та 
світу, що втілюється у стрімкому розви-
тку медіаосвіти, яка залучає дедалі бі-
льше наукової уваги освітян. У зв'язку з 
інформаційним бумом, високою насиче-
ністю медіапростору віртуальними яви-
щами, спостерігається значний розви-
ток цифрових та медіаосвітніх навичок у 
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дітей та молоді. При цьому більшість 
молоді використовують Інтернет як у 
дозвілля, так і в освітній, професійній, 
громадській діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. (Analysis of recent re-
searches and publications).  У зв’язку з 
цим великого  значення набувають тео-
ретико-методологічні праці у сфері ме-
діаосвіти, які стосуються розробки все-
осяжної теорії медіаосвіти, на що спря-
мовані прації зарубіжних – Д. Бакінгем, 
(D. Buckingham), Т. Джолс (T.Jolls), 
Л. Мастерман (L. Masterman), У. Поттер 
(W. Potter), Дж. Пієтте (J. Piette), Л. Гіро-
укс (L. Giroux), Дж. Панженте, 
(J. Pungente), Е. Харт, Р  Хоббс 
(R.Hobbs); Е. Томан (E. Thoman), 
Н. Хомський (N. Chomsky), С. Уілсон 
(C. Wilson) та ін. [13; 16-21] – та україн-
ських (О. Баришполець, О. Волошенюк, 
Г. Головченко, В. Іванов, О. Карпенко, 
І. Колеснікова, Л. Кульчинська, Г. Миро-
ненко,  Л. Найдьонова, Г. Онкович, 
Б. Потятинник, Н. Приходькіна та ін. [1; 
6; 7-9; 12; 13; 15]) науковців, які зазнача-
ють надзвичайну актуальність і пріори-
тетність медіаосвіти у світі та Україні 
[16, р. 2; 3; 4]: 

1. Експоненційним чином активі-
зуються інформаційні процеси у сучас-
ному світі, коли кількість інформації, що 
виробляється людством, подвоюється 
кожні 7-8 місяців (у минулому столітті 
цей процес тривав багато років). Це, у 
свою чергу, призвело до освітньо-про-
фесійного феномену, що отримав назву 
«напіврозпад компетенцій сучасного 
фахівця», коли через лавиноподібне 
зростання науково-технологічної інфор-
мації знання, отримані фахівцями у за-
кладах освіти, застарівають через 5-10 
років.  

2. Неабиякого значення набуває 
принцип інформаційності сучасного 
світу, відповідно до якого інформація 
постає універсальною й фундаменталь-
ною категорією, коли науковці почина-
ють аналізувати світ у контексті двох 

фундаментальних основ – матерії і ін-
формації. Відтак, можна говорити про 
актуалізації інформаційної революції та 
становлення інформаційного суспільс-
тва (суспільства знань), основним про-
дуктом якого є різнобічна інформація, у 
тому числі у сфері медіа. 

3. За таких умов спостерігається 
високий темп споживання медіа продук-
ції і надзвичайна насиченість людського 
суспільства різнобічними засобами ма-
сової інформації. У цьому зв’язку можна 
говорити й про стрімке  зростання ме-
діаінформації, її поширення у контексті 
як різних верств населення, так і сфері 
різних інформаційних джерел. Відтак, 
спостерігається потужна експансія ме-
діа інформації як в основні демократи-
чні процеси, так і у процеси соціально-
економічні та соціально-політичні. 

4. Важливою постає духовно-іде-
ологічна складова медіа впливу на інди-
відуальну та масову свідомість, у тому 
числі з маніпулятивною метою за допо-
могою розвитку та посилення механіз-
мів управління медіа інформацією.  

5. Спостерігається підвищення 
значущості медіа комунікації у всіх галу-
зях суспільства, у тому числі у сфері мі-
жособистісної взаємодії. За таких умов 
зростають процеси приватизації/моно-
полізації інформації на національному 
та міжнародному рівнях, зростає роль 
медіа інформації у контексті сучасних 
глобалізаційних процесів, коли медіа 
перетворюється на наріжний чинник 
останніх. 

6. Для наукового світу інформа-
ційна складова наукової діяльності є на-
ріжною складовою творчого пошуку, на-
укового дослідження, у тому числі у при-
кладному, технологічному, освітньому 
аспектах. 

7. Зростає необхідність поши-
рення в науково-освітній сфері науки 
про медіа, яка у контексті освіти набу-
ває якості медіаосвіти – новітнього на-
пряму педагогіки, що виявляє як практи-
чний, так і теоретико-методологічний 
обрій.  
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У зв’язку  з цим великого зна-
чення набуває розробка теорії медіао-
світи, яку доцільно розбудовувати на 
основі системного підходу як найбільш 
ефективного засобу аналізу феноменів 
світу.  

Мета (Purpose) статті. Аналіз ос-
новних аспектів розвитку теорії медіао-
світи у контексті загальної теорії систем.  

Методи дослідження (Methods). 
Для досягнення мети використовується 
філософський принцип єдності світу як 
методологічне підґрунтя дослідження; 
застосовується метод теоретичного 
аналізу проблемного поля дослідження, 
а також загальна теорія систем, якій 
підкорюються всі системні утворення 
світу, що дозволило узагальнити та пог-
либити теоретико-методологічні аспе-
кти медіаосвіти.  

Виклад основного матеріалу. 
Концептуальні аспекти медіаосвіти в її 
основах в історичному аспекті розроб-
лені Л. Мастерманом та М. Ліпманом 
[11; 16]. Основою теорії медіаосвіти по-
стають її принципи, сформульовані ук-
раїнськими науковцями на основі розро-
блених зарубіжними науковцями прин-
ципів, серед яких головними постають 
особистісний соціально-психологічний 
підхід, перманентне оновлення змісту 
медіаосвіти, пріоритет національних, 
суспільних, загальнолюдських мора-
льно-етичних цінностей,  громадянська 
спрямованість і патріотизм, естетична 
наснаженість у контексті медіаосвіти, 
продуктивна мотивація учасників освіт-
нього/медіаосвітнього процесу. Кожен з 
принципів певною мірою реалізується в 
основних положеннях теорій медіао-
світи, серед яких можна диференцію-
вати такі основні теорії [1, с. 286-293; 8; 
13; 14; 18-21]: 

1. Ін’єкційна теорія медіаосвіти, 
яку характеризують як  «протекціоніст-
ську» (запобіжний засіб щодо негатив-
ного впливу медіа продукції), як «конце-
пцією цивільного захисту» (засіб захи-
сту від негативного впливу медіа), як 
«теорією культурних цінностей» (коли 

негативний вплив медіа нівелюється за-
гальнолюдськими цінностями, що ви-
пливають із цінностей класичної спад-
щини). Прибічники та розробники зазна-
ченої теорії вважають, що засоби медіа 
здійснюють значний вплив (переважно 
негативний) на розмаїту аудиторію. Від-
повідно, головна мета медіаосвіти поля-
гає у стабілізації негативного ефекту від 
надмірного занурення головним чином 
дитячої і молодіжної аудиторії світом 
медіа. За таких умов, педагоги мають 
допомогти учасниками освітнього про-
цесу відчути різницю між реальним сві-
том і медіатекстом через розкриття шкі-
дливого медіа впливу. Зазначена теорія 
народжувалася у США, починаючи з 
1930-х-1940-х років, коли педагоги розу-
міли медіа як певного «агента культур-
ної деградації» нації. У 90-х роках мину-
лого століття ін’єкційна теорія медіао-
світи певним чином підтримується й 
розробляється утвореною під егідою 
ЮНЕСКО Міжнародною палатою «Діти і 
насильство на екрані», яка досліджує 
негативний вплив медіа на юнаків та ді-
вчат. Зазначена організація співпрацює 
з медіапедагогами, видає спеціальні жу-
рнали, організовує міжнародні наукові 
форуми тощо. Однак, прихильники ви-
значеної теорії добре розуміють й пот-
ребу в розвитку медіаосвіти, яка має 
орієнтуватися на формування в 
суб’єктів освітнього процесу критично-
творчого мислення. 

2. Теорія медіаосвіти як джерела 
задоволення медіа потреб різних 
верств населення, що орієнтується на 
«споживання і задоволення» у сфері 
медіа та випливає з древнього прин-
ципу існування соціумів – «видовищ та 
хліба». Тут вплив медіа на аудиторію 
вважається обмеженим, а учні і студе-
нти мають можливість самостійно оби-
рати й адекватно оцінювати медіапро-
дукти відповідно до потреб і духовних 
запитів. За таких умов мета медіаосвіти 
полягає у допомозі учасниками освіт-
нього процесу отримати з медіа макси-
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мум користі у контексті задоволення по-
треб в новій інформації та нових вра-
женнях. 

3. Практична теорія медіао-
світи, чи «медіаосвіта як таблиця мно-
ження», базується  на положенні, відпо-
відно до якого учнівська молодь має 
вміти працювати з медіа пристроями 
так само добре, як і знати таблицю мно-
ження. За таких умов вплив (позитивний 
чи негативний) медіа продукції  на учнів-
ську аудиторію є доволі обмеженим, 
коли головним моментом постає фор-
мування в учнів умінь практичного хара-
ктеру користуватися медіа пристроями 
як для їх споживання, так і для ство-
рення власних неповторних медіатекс-
тів. У контексті зазначеної теорії 
останнє постає позитивним аспектом, у 
той час як певним недоліком постає об-
межене розуміння медіапрактики тільки 
як оперування медіапростроями поза 
широкого поля соціальної практики та 
соціального впливу, що досягаються на 
основі медіапродукції. 

4. Теорія медіаосвіти як засобу 
формування критичного мислення так 
і захисту людей від маніпулятивного 
впливу. У цьому контексті важливим є 
виокремлення поняття «медіаінформа-
ційна грамотність» (Laws of Media and 
Information Literacy), яка, відповідно до 
діяльності ЮНЕСКО, виявляє такі сут-
тєві положення [14], що постають імпе-
ративами формування критичного мис-
лення: джерела інформації (різнобічна 
інформація, процеси комунікації, засоби 
інформації, такі як бібліотеки, медіа, те-
хнології, Інтернет, слід використовувати 
критичним чином, оскільки жодне з цих 
джерел не слід вважати головним, а ін-
формаційні повідомлення не завжди є 
нейтральними, та неупередженими; за 
таких умов кожна людина є творцем ін-
формації (знань) та виявляє повне 
право на доступ до інформації, як і 
право до самоствердження та самови-
раження; за  Дж. Пандженте 
(J. Pungente), медіа продукти утворю-

ють сконструйовану реальність, а спо-
живачі/отримувачі медіаінформації в 
змозі інтерпретувати її смисл, тим бі-
льше, що медіа інформація виражає 
ціннісно-ідеологічний аспект суспільної 
реальності, виконуючи соціально-полі-
тичні функції [18; 19, p. 6-7]. 

5. Марксистсько-індокринальна 
теорія медіаосвіти, передбачає ситуа-
цію, коли засоби масової інформацію в 
змозі маніпулювати індивідуальною та 
масовою свідомістю на користь певних 
соціальних угрупувань. За таких умов 
дитяча аудиторія постає вкрай вразли-
вою, а основна стратегія навчання мо-
лодих людей зводиться до осягнення 
соціально-політичних та соціально-еко-
номічних аспектів медіапродукції, до 
аналізу певних суперечностей, що вияв-
ляють ці аспекти з точки зору певного 
політичного класу. 

6. Семіотична теорія медіао-
світи, що у певному розумінні є  проти-
лежністю марксистсько-індокринальної 
теорії, акцентує увагу на проблемі медіа 
мови, залишаючи поза увагою соціа-
льно-політичний зміст медіатекстів. За-
значена теорія базується на прагненні 
медіазасобів приховати семіотичний 
зміст своїх текстів. При цьому дитяча 
аудиторія дещо пасивна щодо покли-
кання медіатекстів. За таких умов голо-
вна мета медіаосвіти полягає у допо-
мозі вірно читати медіатексти, у тому 
числі у формуванні вміння декодування 
медіатексту, адекватного опису його 
змісту, аналізу особливостей його мови. 

7. Культурологічна теорія ме-
діаосвіти враховує положення, відпо-
відно до яког ЗМІ певним чином інтерп-
ретують дійсність, коли споживачі медіа 
продукцію занурені діалог з медіа текс-
тами, вкладаючи різні змісти у ці тексти. 
За таких умов головною метою медіао-
світи є допомога учасникам медіаосвіт-
нього процесу зрозуміти значення медіа 
як засобів збагачення знань та розши-
рення обрію сприйняття дійсності 
людьми. Змістом  медіаосвіти постає ді-
яльність педагогів щодо формування в 
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учнів оцінно-критичного мислення у кон-
тексті аналізу медіатекстів. У сферу за-
значеної теорії потрапляє й естетична 
теорія медіаосвіти, відповідно до якої 
головна мета останньої полягає в допо-
мозі зрозуміти закони і мову мистецько-
художнього спектра інформації, форму-
вати естетичне сприйняття медіатекс-
тів. Тут можна говорити про необхід-
ність вивчення як мови  медіа культури, 
так і світу митця, також і історію медіаку-
льтури. За таких умов педагоги мають 
навчити школярів критичному аналізу 
художніх творів медіа продукції, їх інте-
рпретації під кутом зору критичного ми-
слення та художнього сприйняття дійс-
ності. 

Зазначені теорії (аспекти теорії) 
медіаосвіти можуть бути проаналізовані 
і систематизовані відповідно до загаль-
ної теорії систем, яка спирається на 

закон системних перебудов, відповідно 
до якого будь-який об'єкт як системна 
сутність перебудовується завдяки семи 
способами: шляхом зміни трьох 
базових характеристик світу –  
кількості, якості, відносин між 
елементами або одним з можливих 
з'єднань цих ознак (ізомерій). Якщо 
представлені ознаки позначити як 
А (якість), В (відношення), 
С (кількість), тоді одержимо чотири 
додаткові з'єднання: АВ, АС, ВС, АВС.  
Отже, всього є сім способів формування 
систем (якім підкорюються всі системні 
утворення світу): А,  В, С, АВ, АС, ВС, 
АВС. У графічному вигляді ця 
процедура реалізує універсальну 
системну базу системних утворень 
Всесвіту.  

 

 
 

Рис. 1. Графічне вираження загальної теорії систем, за Ю. А. Урманцевим 
 
Покажемо системну кореляцію 

деяких освітньо-педагогічних категорій 
відповідно до загальної теорії систем, 
яку ми широко використовуємо під  час 

аналізу педагогічної дійсності, що ре-
презентовано у монографічних ви-
дання, фахових журналах, матеріалах 
конференцій [2; 23; 24]: 
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Рис. 2. Модель школи як суспільного інституту (побудована авторами) 
 
Репрезентована структура відпо-

відає модель людини як предмету пси-
хології, структура якої взята з різнобіч-
них джерел, присвячених вивченню 
аналізу людини як предмету психології. 

 

 
Рис. 3. Модель людини як предмету психології (побудована авторами) 

 
У зв’язку для нас важливою є пси-

хологічна структура особистості, розро-
блена Г. С. Костюком [10], що склада-
ється з таких елементів: сфера  свідо-
мості; розумові якості; сфера освічено-
сті чи набутих знань; мотиваційна 
сфера (потреби і інтереси, погляди і пе-
реконання, духовні запити); підсистема 

особливостей поведінки; підсистема ін-
дивідуальної своєрідності психічного 
складу особистості, характеру. 

Якщо трансформувати цю струк-
туру відповідно до загальної теорії сис-
тем, то отримуємо таку модель струк-
тури особистості людини.  
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Рис. 4. Психологічна структура особистості відповідно до загальної теорії 

систем (побудована авторами) 
 
Теорії медіаосвіти (а також деякі 

педагогічні феномени) ми узагальнили 
на основі смислових елементів загаль-
ної теорії систем.

 
Таблиця 1 

Системна кореляція теорій медіаосвіти, деяких педагогічних феноменів 
на основі смислових елементів загальної теорії систем (побудована авторами) 

 

Теорії  
медіаосвіти 

Елементи моделі 
школи як суспільного 

інституту 

Елементи моделі 
людини як предмету 

психології 

Теорія медіаосвіти 
як засобу формування 
критичного мислення 

Освіта Особистість 

Семіотична теорія 
медіаосвіти 

Неперервна школа 
протягом життя 

Цілісна людина 

Культурологічно-
естетична теорія медіа-

освіти 

Родинна школа (до-
шкільний етап) 

Психіка людини 

Ін’єкційна теорія 
медіаосвіти 

Виховання Безсвідоме 

Марксистсько-індо-
кринальна теорія медіао-

світи 

Загальноосвітня 
(базова) школа 

Поведінка 

Практична теорія 
медіаосвіти 

Навчання Діяльність 

Теорія медіаосвіти 
як джерела задоволення 

медіа потреб 

Професійна 
(вища) школа 

 
Свідомість 
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Як бачимо, кожна теорія медіао-
світи певним чином випливає із певного 
елементу моделі людини як предмету 
психології, а також з елементу моделі 
школи як суспільного інституту, який, у 
свою чергу, корелює із певним елемен-
том загальної теорії систем.  

Висновки та перспективи дос-
лідження (Discussion). Незважаючи на 
те, що медіаосвіта останнім часом отри-
мала потужний розвиток у світі та в Ук-
раїні, концептуальні принципи медіао-
світи знаходяться у стані розробки та 
поглиблення, про що засвідчує  існу-
вання декількох теорій медіаосвіти.   

У нашій статті теорії медіаосвіти 
були узагальнені та дещо поглиблені 
(отримали системний сенс) на основі 
певних смислових елементів загальної 
теорії систем. Це дозволило провести 
системну кореляцію теорій медіаосвіти, 
деяких педагогічних феноменів на ос-
нові смислових елементів загальної те-
орії систем. 

Відтак, показано, що теорії медіа-
освіти, елементи моделі школи як суспі-
льного інституту та елементи моделі 
людини як предмету психології знахо-
дяться у системно-кореляційних відно-
шеннях, що свідчить, по-перше, про то-
ржество філософського принципу єдно-
сті світу, і, по-друге, про те, що проце-
дура системного узагальнення принци-
пів медіаосвіти є адекватною теоре-
тико-методологічним засадам як зага-
льної теорії систем, так і педагогічному 
вченню про школу (як суспільного  інсти-
туту) та медіаосвіти як  суттєвого аспе-
кту останньої.  

До перспективних напрямів дос-
лідження належать завдання з систем-
ного аналізу та поглиблення кожного з 
семи системно презентованих теорій 
медіаосвіти та розробки уніфікованої 
теорії медіаосвіти.  
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ON THE WAY TO BUILDING A THEORY OF MEDIA EDUCATION: A SYSTEMIC 

APPROACH  
Voznyuk O. V., Kubitskyi S. O.  

 
Abstract. Questions regarding the construction of the theory of media education in 

the context of the systemic approach are considered. The extreme relevance and priority of 
media education in the world and in Ukraine are determined: the exponential growth of in-
formation in modern world, when information appears as a universal and fundamental cate-
gory, as well as high rates of consumption of media products, extreme saturation of human 
society with various means of mass information, which leads to actualization spiritual and 
ideological component of the influence of the media on human consciousness, including 
with a manipulative purpose; there is a growing need to spread the science of media in the 
scientific and educational sphere; the incredibly high rates of development of modern tech-
nologies and expansion of media production reveal the phenomenon of " half-life of the 
competences of a modern specialist". Under such conditions, the development of the theory 
of media education is of considerable importance, which is considered in the context of such 
theories as critical-formative, media-needing, semiotic, cultural-aesthetic, injection, endo-
crine, and practical. To achieve the goal of our research, we have used the philosophical 
principle of the unity of light, being methodological basis for the study of media phenomena, 
the method of theoretical analysis of the problem field of our research, the general systems 
theory which made it possible to generalize and deepen some theoretical and methodolog-
ical aspects of media education, to fill them with new content. In the context of the general 
systems theory, the authors built a model of a school as a social institution, a model of a 
person as a subject of psychology, the psychological structure of a personality in accordance 
with the general systems theory, which made it possible to carry out a systemic correlation 
of theories of media education and some pedagogical phenomena. 

https://cutt.ly/yxZApWJ
https://doi.org/10.35433/pedagogy.1(100).2020.5-14
https://doi.org/10.1016/0898-1221(86)90160-4


_____________________________________ Pedagogics-Педагогіка 
 

© Вознюк О. В., Кубіцький С. О.  

HUMANITARIAN STUDIOS: PEDAGOGICS, PSYCHOLOGY, PHILOSOPHY Vol 14(4) 2023 

41 
 

Keywords: theory of media education, exponential growth of information; the philo-
sophical principle of the unity of the world, the general systems theory, the model of the 
school as a social institution. 
 


